
 

 

 

Κοινοβουλευτική Ομάδα 
Λεωφ. Ηρακλείου 145, 14231 ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ,  
τηλ.: 2102592213, 2102592105, 2102592258, fax: 2102592097 
e-mail :  ko@vouli .kke.gr,  http:/ /www.kke.gr 
Γραφεία Βουλής: 2103708168, 2103708169, fax: 2103707410 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Εθνικής Οικονομίας & 

Οικονομικών 
 

Θέμα:  Αναδρομική στοχοποίηση των αγροτών μέσω ΑΑΔΕ για διοικητικές αστοχίες του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, την ώρα που συνεχίζεται η κωλυσιεργία στην καταβολή των οφειλόμενων 
ενισχύσεων. 

Η κυβέρνηση της ΝΔ, σε μια προσπάθεια να διαχειριστεί το μέγεθος των ευθυνών της για 
το χάος που επικρατεί στις πληρωμές και τη λειτουργία του ΟΠΕΚΕΠΕ, αξιοποιεί τη μαζική 
αποστολή ατομικών ειδοποιήσεων από την ΑΑΔΕ για αχρεωστήτως καταβληθέντα ποσά. 
Επιχειρεί να δημιουργήσει ένα κλίμα γενικευμένης αυθαιρεσίας και συλλήβδην 
ενοχοποίησης του αγροτικού κόσμου, προκειμένου να μετατοπίσει τη συζήτηση και να 
εμφανιστεί η ίδια ως «εγγυητής» της νομιμότητας.  

Πρόκειται για μια προκλητική μεθόδευση που επιδιώκει να συγκαλύψει τις δίκαιες 
αντιδράσεις για τις καθυστερήσεις στην καταβολή εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ που το 
κράτος οφείλει στους παραγωγούς (Οικολογικά Σχήματα, συνδεδεμένες, de minimis κ.ά.). 
Επιβεβαιώνονται πλήρως οι καταγγελίες των ίδιων των αγροτών ότι η μεταφορά του 
ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ στο μόνο που αποσκοπεί είναι η δημιουργία ενός ληστρικού 
εισπρακτικού μηχανισμού και όχι η έγκαιρη και αξιόπιστη καταβολή των ενισχύσεων. 

Οι ενέργειες αυτές, σε συνδυασμό με την προκλητική αδιαφάνεια στη διαχείριση των 
κονδυλίων, ενισχύουν την πεποίθηση των αγροτών ότι την ίδια ώρα που το κράτος τους 
κυνηγά ακόμα και για λίγα ευρώ, εξελίσσεται ένα ιδιότυπο «ξέπλυμα» ευθυνών εις βάρος 
τους. Είναι φανερό ότι η κυβέρνηση επιχειρεί να συγκαλύψει τις σκανδαλώδεις μεθοδεύσεις 
πρωτοκλασάτων στελεχών της (υπουργών, βουλευτών, προέδρων του ΟΠΕΚΕΠΕ) προς 
όφελος των «ημετέρων», φορτώνοντας το βάρος και το κόστος της δικής της αυθαιρεσίας 
στις πλάτες των παραγωγών. Μάλιστα, η ίδια η κυνική ομολογία της κυβέρνησης ότι φέτος 
μόνο «εξοικονομήθηκαν» 160 εκατομμύρια ευρώ από τις παράνομες ενισχύσεις που 
δίνονταν τα προηγούμενα χρόνια, οδηγεί στο αβίαστο και εξοργιστικό συμπέρασμα ότι, σε 
επίπεδο επταετίας που κυβερνά η ΝΔ, το συνολικό ποσό που έχει στερηθεί ο αγροτικός 
κόσμος ξεπερνάει το 1 δισεκατομμύριο ευρώ. 

Συγκεκριμένα σε ότι αφορά στα αχρεωστήτως καταβληθέντα: 

Οι αγρότες καλούνται να επιστρέψουν ποσά χωρίς να τους παρέχεται καμία επακριβής 
αιτιολόγηση για το πώς προέκυψε η οφειλή. Στις ατομικές ειδοποιήσεις δεν εξηγείται στον 
παραγωγό ποιο αγροτεμάχιο αφορά, ποιο σφάλμα εντοπίστηκε και γιατί μια πληρωμή που 
εγκρίθηκε προ διετίας τώρα θεωρείται «λάθος». 

Πρόκειται για πολλές περιπτώσεις όπου ο ίδιος ο ΟΠΕΚΕΠΕ προχώρησε σε πληρωμές 
χωρίς να διενεργήσει εκ των προτέρων τους απαραίτητους ελέγχους, όπως στη χορήγηση 
δικαιωμάτων του Εθνικού Αποθέματος και των Αιτήσεων Μεταβίβασης. Έτσι αγρότες 
καλούνται να επιστρέψουν ποσά που τους χορηγήθηκαν αρχικά με βάση τη συνολικά 
δηλωθείσα έκταση ενώ η εκ των υστέρων αξιολόγηση του αριθμού των δικαιωμάτων είτε 
από το Εθνικό Απόθεμα είτε από Μεταβίβαση επέφερε μεταβολές σε αυτά. Είναι προφανές 
ότι οι παραγωγοί δεν φέρουν καμία ευθύνη για τον τρόπο που το ίδιο το κράτος επέλεξε να 
διενεργήσει τις πληρωμές. 

Επίσης, οι αγρότες δεν φέρουν την παραμικρή ευθύνη για αποκλίσεις που σε πάρα 
πολλές περιπτώσεις προκύπτουν από αλλαγές στη μοναδιαία αξία των δικαιωμάτων λόγω 
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της νέας ΚΑΠ (από το 2023 και μετά) και της σύγκλισης προς τα κάτω των δικαιωμάτων  που 
αυτή επέφερε. 

Καλλιεργείται ένας στυγνός εκβιασμός ότι αν ο αγρότης προχωρήσει σε διοικητική 
ένσταση θα μπει σε καθεστώς «καθολικού ελέγχου», με ενδεχόμενο να υπάρξουν περαιτέρω 
καθυστερήσεις στις πληρωμές του, την ώρα που αδυνατεί να αντεπεξέλθει στο υπέρογκο 
κόστος παραγωγής. 

Η κυβέρνηση επικαλείται το σύστημα Monitoring –ένα εργαλείο με αποδεδειγμένα τεχνικά 
προβλήματα– για να στοχοποιήσει αναδρομικά χιλιάδες παραγωγούς. 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί: 

- Θα ξεκαθαρίσει η κυβέρνηση ότι στην πλειοψηφία τους τα «αχρεωστήτως καταβληθέντα» 
αφορούν σε υπαιτιότητα του ΟΠΕΚΕΠΕ (π.χ εκ των υστέρων έλεγχοι) και της ΚΑΠ της ΕΕ 
(π.χ σύγκλιση δικαιωμάτων, monitoring) και ότι οι παραγωγοί δεν φέρουν καμία ευθύνη; 

- Γιατί δεν παρέχεται αναλυτική και εξατομικευμένη αιτιολόγηση στους αγρότες για το πώς 
προέκυψαν τα προς ανάκτηση ποσά; 

- Έχει τηρηθεί ο κανόνας μη είσπραξης για ποσά κάτω των 100 ευρώ, δυνατότητα που 
προβλέπεται από τη σχετική νομοθεσία; 

- Θα διασφαλιστεί ότι η κατάθεση ενστάσεων δεν θα αποτελέσει πρόσχημα για περαιτέρω 
καθυστερήσεις στις πληρωμές; 

- Θα εφαρμοστεί η δυνατότητα συμψηφισμού των προς ανάκτηση ποσών με τις ενισχύσεις 
των επόμενων τριών ετών, όπως προβλέπεται, αντί της άμεσης βεβαίωσης στην ΑΑΔΕ; 

- Πότε θα καταβληθούν στο σύνολό τους οι οφειλόμενες ενισχύσεις (Οικολογικά Σχήματα, de 
minimis κ.λπ.) που καθυστερούν αδικαιολόγητα;  

- Θα επιστραφούν επιτέλους στους αγρότες τα οφειλόμενα κονδύλια, ύψους 1 
δισεκατομμυρίου ευρώ, τα οποία "εκλάπησαν" την τελευταία επταετία από τις ενισχύσεις 
τους για να μοιραστούν σε "ημετέρους", την ίδια στιγμή που ο αγροτόκοσμος βρίσκεται σε 
οικονομικό αδιέξοδο; 

 

Οι Βουλευτές 

Μεταξάς Βασίλης 

Αμπατιέλος Νίκος 

Έξαρχος Νίκος 

Δελής Γιάννης 

Καραθανασόπουλος Νίκος 

Κομνηνάκα Μαρία 

Λαμπρούλης Γιώργος 

Μανωλάκου Διαμάντω 

Μαρίνος Γιώργος 

Παπαναστάσης Νίκος 

Συντυχάκης Μανώλης 

Τσοκάνης Χρήστος 




